

死亡人数超3万 加沙战火何时休

世界卫生组织2月29日确认,去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带军事行动造成超过3万人死亡。

本轮冲突爆发至今已有140余天,加沙地带人道主义危机持续恶化。如今,加沙民众最大“避难所”拉法恐遭以军地面进攻,停火谈判悬念重重。



2月28日,人们经过加沙地带南部城市汗尤尼斯的建筑废墟。新华社发



2月25日在加沙边境以色列一侧拍摄的以军部队。新华社发



2月27日,在加沙地带一难民营,人们等待领取食物。新华社发

A 加沙沦为“死亡地带”

据巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)媒体办公室统计,加沙地带3万死者中超过70%是妇女和儿童。

眼下,加沙地带人道主义灾难规模空前。哈马斯媒体办公室2月25日说,以军军事行动已迫使加沙地带近200万人流离失所。

加沙地带北部地区饥荒现象严重,多名儿童因为缺乏食物死亡。联合国机构官员警告,加沙地带目前至

少四分之一人口濒临饥荒,若不采取行动,大范围饥荒“几乎不可避免”。

“加沙已经成为一个死亡地带。”世

界卫生组织总干事谭德塞近日在新闻发布会上表示,不人道的健康状况和人道主义危机持续恶化。“当人们无法获得食物和水,甚至无法行走,也无法获得护理时,我们生活在一个什么样的世界里?”

联合国近东巴勒斯坦难民救济

和工程处(近东救济工程处)主任专员菲利普·拉扎里尼近日说,加沙地带正面临一场“人为制造”的饥荒,如果以色列现在肯放行关键援助物资进入加沙,仍有机会避免灾难发生。

近东救济工程处说,2月份平均每天约有98辆援助卡车进入加沙地带,相较1月减少了50%,远低于每天500辆卡车的既定目标。

B 死伤为何如此惨重?

多家媒体用“前所未见”描述加沙地带死亡数据。

分析人士指出,以色列在本轮冲突中使用过量非制导炸弹是加沙地带伤亡惨烈的重要原因。据美国有线电视新闻网去年12月报道,美国一项情报评估显示,自去年10月7日冲突开始到12月中旬,以色列向加沙投掷超过2.9万枚炸弹,其中约40%是非制导炸弹。非制导炸弹通常不太精确,对平民威胁更大。

加沙地带人口稠密是另一个原因。据统计,本轮冲突开始前加沙地带平均每平方公里居住约5700人。美国军事分析人士马克·加拉斯科说,非制导炸弹最多可偏离30米,可能导致本应击中哈马斯目标的炸弹落入平民区。以色列方面多次指责哈马斯武装人员躲在平民中,利用其作掩护。

本轮冲突爆发以来,以军在加沙地带由北向南发动地面攻势,战火“烧”至最南端城市拉法。目前,拉法是加沙居民最大、最后的避难所,大约140万人在此躲避战火,占加沙地带总人口一半以上。

以方近日高调宣布将地面进攻拉法。以色列贝京-萨达特战略研究中心高级研究员埃亚勒·平科告诉新华社记者,拉法人口稠密,战事将艰难推进,双方都可能面临严重伤亡。国际社会强烈呼吁以色列避免进攻拉法,以免造成大量平民伤亡。

C 停火前景不明

美国、卡塔尔、埃及和以色列2月23日在法国巴黎举行新一轮巴以停火协议谈判。一些媒体报道说谈判“取得积极进展”,遭哈马斯方面否认。哈马斯说,以方利用媒体施压。

美国总统拜登2月26日说,希望以色列与哈马斯到3月4日能够停火,双方已接近达成停火协议。以色列《新消息报》27日援引匿名以官员的话报道,“不知道拜登对停火的乐观从何而来”。

巴勒斯坦政治分析人士塔哈·哈提卜指出,拜登努力释放加沙停火的信号,意在争取密歇根州阿拉伯裔等选民的选票。此外,美国在联合国安理会连续一票否决加沙停火,拜登急需摆出美国“调解人”的姿态,以减轻舆论压力。

哈马斯消息人士2月27日告诉新华社记者,哈马斯要求以军停止侵略并撤出加沙的立场不变,但已同意“分阶段”实施。第一阶段为斋月期间实现停火并释放除男性军人以外的以色列被扣押人员,但以方并未对此积极回应。

同一天,以色列公共广播公司援引以官员的话报道,哈马斯并未向以色列提交目前还活着的以方被扣押人员以及哈马斯要求释放的巴方被扣押人员名单,没有名单谈判无法继续。

(新华社加沙2月29日电)

环球时讯

日本1月工矿业生产指数环比大幅下降

新华社东京2月29日电 日本经济产业省29日公布的初步统计结果显示,日本1月经季节调整的工矿业生产指数环比下降7.5%至97.6,创2020年5月以来最大单月降幅。

当月工矿业生产大幅下降主要是由于部分汽车制造商工厂因质量问题停产。据日本媒体报道,八家日本乘用车制造商1月在日本国内的产量为54.8万辆,同比下降6%。

全部15个行业中,14个行业生产指数环比下降,其中汽车行业下降17.8%;只有运输机械工业生产指数环比上升。

当月,工矿业出货指数环比下降8.3%至96.2,库存指数环比下降1.8%至101.0。

经产省预计,今年2月和3月日本工矿业生产指数环比有望上升,对工矿业生产的基本判断为“在波动中减弱”。

韩国首尔新推氢气球空中观光项目



2023年10月1日,人们在韩国首尔汝矣岛汉江公园观看无人机灯光秀。新华社记者

新华社北京2月29日电 韩国首尔市政府28日说,将于今年6月在汉江汝矣岛上推出系留气球空中观光项目。

据韩国《中央日报》报道,系留气球项目将在汝矣岛公园内开展。巨大的氢气球每次可以将30名乘客送至150米空中观光,每次观光时间为15分钟。

系留气球上系有绳索,起固定作用,令气球只能上升下降,而不能水平移动。

市政府方面说,氦气不是易燃易爆气体,因此安全性更高。此外,这一观光项目不会产生噪音和污染。

气球预计6月完成安装,6月下旬正式运营,运营时间为每周二到周日的中午12时至晚10时,票价为2.5万韩元(约合135元人民币)。

首尔市观光体育局说,基于汉江和首尔城市夜景的双重卖点,氦气球观光项目有望成为首尔新的标志性旅游项目。

美疾控中心建议老人今春接种新冠疫苗加强针



2022年1月9日,一名医务人员在美国得克萨斯州圣安东尼奥的诊所进行新冠疫苗接种准备工作。新华社发

“没收”俄罗斯资产支援乌克兰

西方多国这样打“如意算盘”



这是2月24日在俄罗斯首都莫斯科拍摄的克里姆林宫和周边建筑。新华社发

意外利润

管账户中,但没有商定是否可以拿来用或如何使用。

欧盟委员会估计,留存利润每年可产生大约30亿欧元收益。眼下,乌克兰军队兵力和弹药严重短缺,在战场上处于下风。一些欧盟国家寻求筹集15亿欧元,按照捷克提议的方案从欧盟以外国家为乌克兰采购炮弹。

冯德莱恩28日在欧洲议会发表讲话时说:“是时候开始讨论利用冻结俄罗斯资产的意外利润,共同为乌克兰采购军事装备。”知情人士说,欧盟委员会将在两周内向成员国提交一份正式提案。

英国《金融时报》报道,俄罗斯大约1910亿欧元主权资产遭冻结在欧洲清算银行。欧盟委员会估计,根据利率情况,欧盟成员国今年1月同意把这些资产投资所产生的利润留在一个单独托

益向乌克兰提供军事援助,“是现实的一步,法律上稳妥,且可以迅速实施”。

《金融时报》说,欧盟内部对没收俄罗斯遭冻结资产收益的疑虑依然存在。一名参与讨论的欧盟外交官说,欧盟原先考虑把这些收益纳入欧盟预算,用于乌克兰战后重建,如果用于采购武器弹药,可能涉及另一个渠道,相关流程需要时间。

“考虑到潜在政治、法律和经济影响,成员国希望在这方面非常谨慎。”这名外交官说,冯德莱恩寻求竞选连任,这是她“试图推波助澜的典型案例”。

(据新华社电)

挪威一直升机坠海致1死5伤

新华社奥斯陆2月29日电 据挪威警方29日消息,一架直升机28日晚在挪威第二大城市卑尔根附近坠海,已造成1人死亡,5人受伤。

据挪威广播公司报道,当地时间28日晚7时30分左右,这架载有6人的直升机发出紧急求救信号后在雷达上失踪。当晚8时许,警方和救援部门接到卑尔根附近海域有人落水的报案,随后派出直升机前往事发海域,救起6人并送往医院。

29日上午,警方宣布1人经抢救无效死亡,其余5人中2人重伤、3人轻伤,伤者仍在接受治疗。

挪威相关部门正在调查事故原因。

西方七国集团财长28日在巴西圣保罗出席二十国集团财长会期间会晤。勒梅尔会后接受媒体记者采访时说,法国相信,没收俄罗斯遭冻结资产没有充分的国际法依据。如果这样做,应当完全得到国际法支持。

乌克兰危机2022年2月升级后,西方国家冻结俄罗斯大约3000亿美元海外资产,其中大部分在欧洲。路透社报道,过去一年来,七国集团官员一直为如何处置这些资产而头疼,七国集团领导人要求今年6月底前拿出方案。

耶伦27日告诉媒体记者,无论直接没收上述俄方资产还是把它们用于抵押,“在国际法、经济和道义上都有坚实依据”。而且,“反措施”理论认为这种行为在国际法上合理。耶伦称,眼下乌克兰在战场上形势不利,援助乌克兰显得更加紧迫。

加拿大财长克里斯蒂娅·弗里兰同样认为,有必要朝着没收俄方资产的方向加快推进。

勒梅尔不赞同“反措施”理论。他说,“这一法律依据并不充分,需要达成更广泛的国际共识。这种法律依据不仅要得到欧洲国家或七国集团接受,还需要国际社会所有成员接受。”我的意思是二十国集团所有成员。我们不应该给二十国集团成员增加新的分歧。”

路透社说,这暴露七国集团内部围绕如何处置俄罗斯资产分歧依然很大。

俄罗斯警告,如果西方国家没收俄方资产,将遭到俄方严厉报复。

本报地址:哈尔滨市道里区友谊路399号 邮编:150018 承印:哈尔滨报达印务股份有限公司 广告经营许可证:2301000000001